УРОК МУЖЕСТВА

                        Разработала Иванова И.В.

"В борьбе за победу. Единство тыла и фронта".

Это нравственный час, построенный на реальном жизненном примере ефрейтора Великой Отечественной войны Глушковой Галины Яковлевны и её родителей уроженцев д. Большие Ключи, Сернурского района, республики Марий Эл.

Цель:

      Формирование патриотизма, чувства гордости за Родину, развитие нравственной      личности и потребности общения с односельчанами.

Задачи:

1. Расширить, углубить и систематизировать знания об участнике войны нашей малой Родины.

2. Быть внимательным и заботливым к окружающим людям.

3. Повысить познавательную активность, развивать умение слушатьокружающих, научить реагировать на события в нашей стране.

План урока:

1. Введение.

2. О семье Глушковых. Всё вынесли на своих плечах.

3. В битве за Родину.

4. Заключение.

Сценарий

Оформление:

Стена затянута красной тканью. Часть ткани расписана в виде старой разрушенной взрывами кирпичной стены, опутанной колючей проволокой. На кирпичах чёрным написаны цифры погибших, пропавших без вести и др. данные(по Большеключёвскому сельскому совету, району, ущло, погибло на войне по деревням Большие Ключи 127/ 64, В.Писинер 23/16, Н.Писинер 14/7, Петрово 84/43, Пичанур 55/20, Лавраенер 65/39, Мари – Кугунур 42/18, Изи Памаш 49/21. 459/228.) В центре стены изображение памятника воинам в п. Сернур.  Вверху стены косяк журавлей.  На сцене в ряд устанавливаются цветы как дань памяти павшим.

По всей сцене на разных уровнях устанавливаются свечи.

Сбоку стенд с приложениями к уроку мужеству.

 Фонограмма военной песни.

1. Ведущий: Каждый год в майские дни наш народ вспоминает грозные годы войны, чтит память павших героев, кланяется живым. 22 июня 1941года мирная жизнь нашего народа была нарушена вероломным нападением фашисткой Германии. И чтобы не оказаться в фашистском рабстве, ради спасения Родины народ вступил в смертельный бой с жестоким, коварным и беспощадным врагом. Гитлеровцы разрушили и сожгли сотни городов, десятки тысяч населённых пунктов. Они совершали неслыханные зверства. Трудно найти в нашей стране дом, куда бы не пришло горе: кто потерял сына, кто – отца или мать,- кто сестру или брата, кто - друга.

       Победа досталась нам дорогой ценой. Каждый день Великой Отечественной войны на фронте и в тылу был подвигом, проявлением беспредельного мужества и стойкости людей, верности Родине. Более 27 млн. людей погибло в той страшной войне - каждый восьмой житель нашей страны. Ко Дню Победы озвучат точную цифру погибших на этой ужасной войне. Хотя прошло уже 65лет со Дня Победы, но время не властно над памятью людей разных поколений. Вот поэтому мы собрались сегодня здесь. В памяти моих односельчан хрупкая женщина, прожившая не громкую, но запомнившуюся жизнь. Жизнь, преданную борьбе за мир и счастье на земле, за нашу с вами жизнь. Это Глушкова Галина Яковлевна и её родители, сёстры и брат .

2. Выступление Глушкова Анатолия Яковлевича о семье «Всё вынесли на плечах своих».

      Наш отец – Глушков Яков Филиппович. Он родился в 1895 году 7 октября в деревне Большие Ключи. Мама – Глушкова Пелагея Гавриловна родилась в 1894 году 8 октября в этой же деревне. Нас у родителей было – 9. Пятерых братьев и сестёр не стало ещё до войны, дети раньше сильно болели. Среди оставшихся четверых детей самая старшая – сестра Галя, младшие – Дуня, Аня и я.

       Наш отец – участник трёх войн, красноармеец. Я был маленьким и всё подробно не помню, но знаю, что  в финскую войну его забрали на санитарные работы. Он в специальной одежде отчищал поле от трупов после сражения. Мёртвых было так много, что их закапывали в одной большой яме. К вечеру от пота в его спецодежде накоплялось ведро воды. Главный врач посоветовал ему курить, что бы не заразиться какой – нибудь инфекцией. Так он прокурил полгода, но до самой смерти больше сигарету в руки не брал. А в годы войны до 1946 года отец работал в Москве на заводе электростали. В этом же году он приехал за своей семьёй, что бы забрать их. Там ему дали квартиру за хорошую работу. По дороге домой он чуть не замёрз у деревни Фомичи. Был февраль месяц, холод, метели, шёл пешком до своей деревни, не дошёл  километр. Рюкзак повесил на рябину, дальше идти не смог, полз и кричал. Крик услышал Тимофей Григорьевич. Его принесли к Анне Гавриловне, положили на скамейку и отогрели самогонкой. Через неделю его поставили заведующим конного двора, потому что до армии он работал на этом же дворе. Лошади на дворе были чистокровные, породистые. До войны лошадей возили в Ленинград на соревнования. Нарядная, Гама, Нарва.  показали хорошие результаты.  Лошадь по кличке «Нарядная» заняла 1 место. Её рекорд ещё долго не могли побить. Лошадей со двора на войну взяли мало, потому что они были чистокровные.

Наша мама всю жизнь проработала в колхозе на откорме лошадей. За доблестный и самоотверженный труд в период ВОВ от имени Президиума Верховного Совета СССР ей вручили медаль. Я и две сестры помогали ей после школы. Школа была и в годы войны. Нам маленьким в годы войны доверяли управлять лошадьми, держать вожжи, потому что мужчин не было, а женщины были заняты своей работой. Мама загрузит повозку и отправит на конюшню, там нас встретят, выгрузят и обратно отправят к маме. Нам казалось, что мы делаем очень важное дело

.       Ведущий:

 «А, я»,- вспоминает Анатолий Яковлевич, «Пошёл в Большеключёвскую школу в 1944 году и закончил 7 классов.  Окончив школу, поступил в Ремесленное училище, учился на электромеханика. После обучения я работал в Марийском Волжском леспромхозе. Самый памятный день в его жизни – это 5 ноября 1958 года. В деревне Большие Ключи меня попросили сделать свет. Я 8 месяцев один трудился, не покладая рук, потому что время было послевоенное. Наконец,  5 ноября 1958 года в 19:00 в Больших Ключах появился долгожданный свет. Свет был только в нашей деревне, и я замирал от счастья, ведь это всё сделано моими руками. В соседних деревнях появился позже. В 1966 году, 12 февраля подстанцию деревни Большие Ключи подключили к государственной энергосистеме. Это очень памятное событие в моей жизни. Этого забыть никак нельзя». Всю свою жизнь Анатолий Яковлевич проработал в колхозе электриком. Сельчане доверяли ему самые ответственные дела: староста, член правления. Даже сейчас он работает в составе совета ветеранов Марисолинского поселения.

3. Галина Яковлевна в битве за Победу-выступление Анатолия Яковлевича.

Самая большая гордость нашей семьи моя сестра Галина Яковлевна. Она родилась в 1918 году 14 июля. Училась в Большеключёвской школе, закончила 7 классов в 1935 году. С детства была старательной, доброй, трудолюбивой, поэтому после школы работала в колхозе рядовой и счетоводом. За хорошую работу в 1939 году её послали в Москву на сельскохозяйственную выставку. В этом же году выбрали депутатом сельского совета. 15 созывов подряд до 1977 года избиралась депутатом сельского совета. До 1941 года продолжала работать в колхозе рядовой. Много пришлось испытать этой скромной женщине. Молодой девчонкой она ездила рыть окопы за городом Чебоксары. Эта хрупкая девочка проработала на окопах три месяца наравне с мужчинами.

      В 1942 году в декабре месяце была мобилизована в армию. С января 1943 года по май 1945 года была в Москве. Вот то, что она рассказывала на уроках мужества в Большеключёвской школе, где сохранились её записи выступлений, написанные её рукой у пионервожатой Ивановой Ираиды Васильевны.

Выступление пионервожатой Ивановой И. В.

«В душе были лико​вания, что буду защищать Родину. На фронт необходимы были новые боевые силы. Правительство приняло решение: призвать в ряды Советской Армии женщин для несения службы преимущественно в технических войсках. Бойцами Московского фронта стали 20 тыс. девушек, мобилизованных со всех концов страны. Это позволило высвободить более 10 тыс. мужчин, которых отправили в полевые войска. Помнится вагонная теплушка, как молодые девчонки чтобы скрыть грусть расставания с родными местами, перекрывая стук колес пели «Уходили комсомольцы на гражданскую войну», песня отцов и мате​рей сейчас обрела новую силу, неведомую для молодых девушек суровую правду жизни, которая ждала их на следующий день». А на следующий день санобработка.

Санобработка - какое не женское слово. Их привезли в часть, повели в баню. Здесь она распрощалась со своею косой, получила военное обмундирова​ние. А это была гимнастерка и брюки непонятного цвета, мужское белье и все не по росту, долго пришлось что-то подрезать, ушивать, чтобы чуть подогнать по фигуре. Но большая проблема была и с обувью, самый маленький размер солдат​ских сапог - сороковой, а у Гали ножка была тридцать пятого размера. Обоснова​лись в казарме, это здание бывшей школы. Так началась военная служба рядовой Советской Армии артиллерийского Московского зенитного полка, 745 воинской части. Непривычно строгая дисциплина, строевая подготовка, учёба, дежурства. Их часть охраняла военный объект Шатурской электростанции, которая освеща​ла Москву на 40%. Электростанция подтоплялась торфобрикетом. Прибывших девушек разделили по расчетам, закрепили за номерами. На каждое орудие, а это 37 миллиметровая пушка, ставили 7 человек 5 мужчин и 2 девушки. Галина вначале была под № 3, затем перевели на 4-й номер, а со вре​менем ею были освоены все номера. Она хорошо знала орудие, свои обязанности выполняла четко и быстро. В мороз руки стыли и деревенели. Овладела военной премудростью, которая испокон веков была уделом сильного пола. Нас посылали в дивизию в город на дежурство возле знамени. Часто проходили соревнования по бегу, в батарее заняла 2 место среди 8 девушек. Присвоили звание ефрейтор. За военную службу имела много благодарностей от командования. А в 1944 году в Большие - Ключи родителям Гали пришло необыч​ное письмо.
Уважаемые Яков Филиппович и Пелагея Гавриловна!
          Мы благодарны, что вы воспитали такого пламенного патриота нашей Отчизны. Мы вполне уверены, что при нашей совместной самоотвержен​ной работе (вас - работников тыла и нас - воинов Красной Армии) в ско​ром времени добьемся окончательного разгрома врага. С сердечным при​ветом и благодарностью, командир подразделения, Макаров. 7 марта 1944г. (к сожалению, письмо при составлении Книги памяти, потеряли. Брат Галины Яковлевны Анатолий Яковлевич надеется, что письмо найдётся).
         Два с половиной года на войне. Нет, она не видела искореженных взры​вами человеческих тел, не видела израненной воронками земли, ужасы войны бы​ли в стороне. Но она помнит многочасовые посты, когда устают руки, ноги от долгого стояния на ветру в холод, зной, глаза от постоянного напряжения красне​ли. Но были и счастливые минуты в их военной жизни. «Нас в расчёте на орудии были 2 девушки: я и девушка из Ивановской области», - вспоминала Галина Яковлевна. С этой девушкой они дружили и в послевоенные годы. Они переписывались, вплоть до самой смерти. Молодость - она везде молодость, даже и на войне. Был у них в части патефон и несколько пластинок. Одну из них она любила больше всего. Это брызги шампанского. В жизни Галина и не пробовала этого напитка, а вот танго очень нравилось, может потому, что оно напоминало мирную жизнь, Галя его знала до войны. Под эту мелодию она тан​цевала дома на вечеринках в Больших-Ключах. Как веяло от этой мелодии чем-то родным.

 «Было много трудностей. После окончания войны нас демобилизовали - это было 15 июля. Жара. В разгаре сенокосная пора, ефрейтор Галина Яковлевна возвращаясь с войны домой, не шла, а летела по пыльной проселочной дороге, не замечая жары, не чувствовала ноши за плечами. Правда и рюкзачок был небольшой, там были подарки близким - городские гос​тинцы. Предстоящие счастливые минуты встречи с родными придавали силы, уже позади грязь, пыль дорожного путешествия. Думалось об одном, сейчас бы искупаться в пруду, вдоволь напиться парного молока и спать, спать, спать. Уже не будет каждое утро грозно звучать команда «Подъем», и вообще ни каких ко​манд. Мечталось...

Галина Яковлевна получше укуталась в шаль, утренней прохладой по​тянуло из окна. Грустно улыбнулась: «Мечты..., какой наивною была». ( Эти стоки она сама произнесла ещё при жизни в школе на встречах, посвящённых Дню Победы. (Сохранилось поздравление учеников.) Отдох​нуть совсем не пришлось. На следующий день вышла на работу, сенокосная пора не дает времени на расслабление, да и рабочих рук не хватает. А 1 августа 1945 года односельчане доверили Галине Яковлевне почетную должность депутата сельского совета. Доверив в послевоенном 1945, она бессменно была депутатом сельского совета до 1973 года, вплоть до выхода на пенсию. Семьдесят лет прожила на этой земле Галина Яковлевна, а жизнь пролетела словно миг, как вскрик этой ночной птицы. «Годы прошли, ничего не оставив»- говорила Гали​неа Яковлевна. Не получилось своей семьи, но разве ключевцы не стали ее семьей. Им, своим землякам она отдала всю свою жизнь, все силы. Каждый из восемьсот жителей Большеключевского сельского совета был ей как родной, их заботами она жила. Всего две записи в трудовой книжке Галины Яковлевны.
1)
1945 г. 5 августа Исполком Сернурского райсовета депутатов
трудящихся утверждена секретарем Больше-Ключевского
с/совета.

Зам.председателя Сернурского исполкома
Райсовета: Тутубалин

(протокол заседания исполкома от 06.09.1945 г).
2)
1973 г. 21 июня Освобождена от занимаемой должности в
в связи с истечением срока полномочий.

Председатель исполкома Сернурского рай​совета: А.Егошин

А между ними 28 лет.

Трудовой книжки, каким – то чудесным образом у Галины Яковлевны не было. Перед выходом на пенсию Галине Яковлевне сделали новую трудовую книжку, где были эти две записи. Для правдивости, надписи написали разными чернилами.
          Так получилось, за работой забыла о себе, свою судьбу не создала. Любовь? Да, она, конечно, была, но его единственного и любимого забрала война, а другого такого не встретила. Родной семьей стала семья брата, с ним под одной крышей и жила она  много лет. 
«Галину Яковлевну приглашали в Дом культуры, в библиотеку на тематический вечер, посвященный Дню памяти о Великой Отечественной войне. Приглашали рассказывать о себе. А что рассказать?  Жила как все. На судь​бу не жаловалась. Осторожно ступая по скрипучим половицам, подходила к шифонье​ру открывала, доставала свой праздничный костюм. Ярко блестели награды Их всего 13, но среди них самый дорогой орден Великой Отечественной войны II степени», говорит бывший библиотекарь Вершинина Лидия Ильинична. Её все жители нашей деревни помнят и любят за то, что она была очень доброй, вежливой и отзывчивой. 

5. Заключение-преподаватель.

 Мы родилась и выросли на мирной земле. Мы хорошо знаю, как шумят весенние грозы, но никогда не слышала оружейного выстрела. Мы видим, как строят новые дома хотим, чтобы наши родные, близкие и друзья никогда не почувствовали ужасов войны, но никто не имеет права о войне забывать. Война- это наша общая память. Солдаты воевали, чтобы этого никогда не пришлось делать  нам.

          Женщинам грозных 40-х довелось наравне с мужчинами спасать мир.

     Одни защищали Родину, шли в бой с оружием в руках, перевязывали

     раненых, стояли у станка, рыли окопы, пахали и сеяли.  

     Каждая страница истории войны связана с человеческой жизнью, с его семьёй, родственниками, его соседями. Семья Глушковых - мои соседи. На примере их жизни, на воспоминаниях уже немолодых односельчан нашей деревни я рассказала вам о том, как всем миром прогнали ненавистного врага с родной земли раз и навсегда. Одни члены семьи защищали Родину на фронте, а другие в тылу врага своим тяжким трудом приближали победу. Я думаю в этом и заключается единство тыла и фронта. Галина Яковлевна служила в рядах Красной Армии Московского зенитного полка 745 воинской части. Её мама Пелагея Гавриловна с дочерьми и с сыном трудились в тылу. Папа Яков Филиппович стоял у станка на заводе электросталь г. Москва.  Это герои с большой буквы моей малой Родины. Всё дальше и дальше отделяются от нас те грозные годы, всё меньше и меньше оставляя в живых очевидцев тех страшных лет. Давно нет в живых Галины Яковлевны, её родителей и сестёр, но память о Галине Яковлевне и других героев должна жить в наших сердцах. И это не простые слова.  Нужно знать жизнь и подвиг наших земляков.

      Благодаря таким встречам память о ветеранах тыла и фронта всегда будет жить в нас. Они подарили нам мирную жизнь, голубое небо над головой. И я призываю всех любить и беречь Родину, которую отстояли миллионы советских семей, похожих на моих соседей Глушковых. И пусть никогда и нигде не будет войны.

Ведущий:

Страшный сон.

Как-то раз июньской ночью

Мне приснился страшный сон:

Взрывы бомб,

                 Огни пожарищ,

Крики, слёзы, плач и стон,

Будто я стою на поле,

А вокруг земля гудит,

Танки, пушки, самолёты_

Всё шипит, свистит, 

                            горит.

Шла война, и я не знала,

Чем помочь, что сделать

                           Мне,

Чтобы смолкли

                         Все орудья,

Чтоб вернуться тишине.

Я хочу, чтоб этот ужас,

Что зовём мы все войной,

Никогда не повторился-

Нужен мир нам и покой.

  Музыка Я. Френкеля "Журавли". Зажигаются свечи.
ЗЕМНОЙ ВАМ ПОКЛОН
