МОУ «Шудумарская основная общеобразовательная школа»
Анализ учебно-методической работы 

в школе за 2009-2010 учебный год

             В  2009-2010 учебном  году школа работала по методической теме «Личностно-ориентированное обучение как средство развития школы и саморазвития личности. Перед педагогическим коллективом поставлены следующие цели:

- совершенствование педагогического мастерства по овладению новыми педагогическими технологиями для достижения более высокого качества образования;

- повышение компетентности педагогов в области диагностики, мониторинга, анализа и самоанализа деятельности школьников;

- обеспечение высокого методического уровня проведения всех видов занятий;

- выявление, обобщение и распространение положительного педагогического опыта творчески работающих учителей;

- организация взаимодействия с другими учебными заведениями, научно-исследовательскими учреждениями с целью обмена опытом и передовыми технологиями в области образования.

              Для  достижения целей и задач были запланированы различные формы методической работы: тематические педсоветы, МО учителей, работа учителей над самообразованием, открытые уроки и мероприятия, собеседования, методические совещания, педагогический мониторинг, консультации, повышение квалификации, посещение районных и республиканских семинаров.

            В школе работали 3 методических объединения: МО учителей начальных классов (руководитель Рыбакова С.Ф.), МО учителей 5-9 классов

 ( руководитель Афанасьева С. Н.), классных руководителей (руководитель Журавлева С.Ф.). Методические объединения работали над повышением проведений учебных занятий путем овладения эффективных педагогических технологий, изучения опыта лучших учителей школы, района и республики, знакомились с новой методической литературой, прослеживали результаты работы в течение учебного года.
          Учебный план составлен с учетом годового и недельного распределения часов, что позволяет перераспределить нагрузку в течение учебного года, использовать модульный подход, строить учебный план на принципах дифференциации и вариативности.


Особенностью учебного плана школы является формирование школьного компонента по принципу преемственности и широкой предпрофильной подготовки, формированию интересов и проб выбора предметов по направлениям.    

       Учебный план школы обеспечивает реализацию базового, регионального и школьного компонентов, общеобразовательных программ по предметам, отвечает поставленным целям и задачам школы, учитывает индивидуальный характер развития школьников в соответствии с их способностями и интересами.   Разработанный учебный план состоит из инвариантной и вариативной части. Часы школьного компонента использованы на увеличение количества часов, отводимых на образовательные области базового компонента.   При включении учебных предметов в вариативную часть учебного плана учитывались преемственность с учебным планом 2008-2009 года, а также образовательный запрос детей и их родителей. В образовательной области «Искусство» изучается изобразительное и музыкальное искусство в 1-9 классах.

 
В учебном плане соблюдено соотношение между федеральным, региональным и школьным компонентами.
Федеральный компонент сохранен в полном объеме. 

 В общеобразовательном учреждении со 2 по 9 классы работают в режиме шестидневной рабочей недели. 1 класс работает в режиме пятидневки с продолжительностью занятий 35 минут,  всего 33 учебных недели.

В начальной школе 1 - 4 классы занимаются по  учебному плану, составленному на основе базисного учебного плана образовательных учреждений Республики Марий Эл, разработанному на основе федерального базисного учебного плана  (приказ Минобразования России от 09.03.04 № 1312  с родным (нерусским)  языком обучения. В 1-3 классах обучение ведется по УМК «Гармония». В 1 классе в соответствии с санитарными  гигиеническими требованиями – 20 часов в неделю при пятидневке. В 3 и 4  классах  «Информатика и ИКТ» изучается в качестве  учебного модуля в рамках учебного предмета «Технология». 

Часы школьного компонента в 1-4 классах распределены следующим образом:

1 класс – 1 час родная литература;

2 класс – 1 час  русская литература;

3 класс – 1 час  русская литература;

4 класс – 1 час русская литература;

          Учитывая важность  родного языка для интеллектуального развития  ребенка, 1 час школьного компонента в 1 классе выделен для изучения предмета «Родная литература». В 2-4 классах часы школьного компонента выделены для изучения предмета «Русская литература» для более глубокого усвоения содержания предмета.

Учебный план для 5-9 классов ориентирован на 5-летний нормативный срок освоение государственных образовательных программ основного общего образования и составлен на основе Базисного учебного плана образовательных учреждений Республики Марий Эл, разработанному на основе федерального базисного учебного плана  (приказ Минобразования России от 09.03.04 № 1312  с русским  (неродным) языком обучения.
Учебный план, согласно Уставу школы, ориентирован на 34 учебные недели (без учета экзаменационного периода). Количество часов учебного плана по областям знаний соотнесено с УМК школы.

В 9 классе содержание учебного предмета «История культуры народов Марий Эл» изучается в учебном предмете «История»  в виде модуля. Так, по выбору учащихся и родителей в 8-9-х классах часы, отведенные на преподавание предмета «Искусство (Музыка и ИЗО)» используется для преподавания учебного предмета «Музыка». 

Часы школьного компонента в 6,9 классах распределены следующим образом:

6 класс – 1 час биология;

9 класс – 2 часа: 4 элективных курса.

В 6 классе 1 час школьного компонента  используется для углубленного и расширенного изучения учебного предмета «Биология».       2 часа школьного компонента в 9 классе предоставлены 4 предметным элективным курсам для предпрофильной подготовки обучающихся: «Роль орфографии и пунктуации в речевом и письменном общении» (русский язык), «Путешествие в Великобританию» (английский язык), «Решение рациональных уравнений» (алгебра), «Решение задач повышенной сложности» (физика).

         Обучением  и  воспитанием  заняты 14 педагогов, 2 воспитателя дошкольной группы. Из всего педагогического состава  13 педагогов имеют высшее образование, 1 со средним специальным образованием. 2 воспитателя дошкольной группы со средним специальным  образованием. Два педагога награждены значком «Отличник народного просвещения», один – Почетный работник общего образования.

Качественный состав педагогических кадров

	Всего педагогов
	Имеют высшую категорию
	Имеют первую категорию
	Имеют вторую категорию
	Имеют высшее образование
	Имеют звания

	
	Кол-во
	В %
	Кол-во
	В %
	Кол-во
	В %
	Кол-во
	В %
	Кол-во
	В %

	14
	1
	7,1
	7
	50
	1
	7,1
	13
	93
	3
	21


  В учебном году аттестованы 3 учителя: 

1. Рыбакова С.Ф. – учитель начальных классов, аттестовалась  на высшую категорию в форме творческого отчета;
2. Павлова Л.М. –учитель начальных классов, аттестовалась  на первую категорию в форме творческого отчета;
3. Афанасьевой С.Н. – учитель русского языка и литературы, аттестовалась  на первую категорию в форме ЕГЭ.
                В 2010-11 учебном году будут аттестоваться 2 учителя: Яшметова Л.А., зам. директора по УВР - на 1 категорию, Иванова И.В., учитель начальных классов – на 2 категорию. Прошли   курсы повышения квалификации: Рыбакова С. Ф. с 2 ноября  по 18 ноября в г. Йошкар-Ола при ИУУ по теме «Реализация требований государственных стандартов образования второго поколения в начальной ступени обучения», Рыбаков А.В.- в ноябре 2009 г.  по курсу «Урок XXI века».
Анализ
  работы МО учителей 5-9 классов

      В течение всего учебного года в школе работало МО учителей 5-9 классов. Было проведено 4 заседания, где принимался план работы на год, обсуждался вопрос об элективных курсах в 9 классе, анализировался открытый урок марийской литературы Заболотского В.В.. Учителя 5- 9 классов активно участвовали в проведении творческого  отчета школы, проведенном 17 марта.

      Учитель русского языка и литературы Афанасьева С.Н аттестована на первую категорию. Она провела открытый урок русского языка в 9 классе по теме «Сложное предложение» для учителей района, где были продемонстрированы элементы подготовки учащихся к итоговой аттестации по русскому языку. Открытое мероприятие   по литературе «Детство, опаленное войной», проведенное Афанасьевой С.Н., было посвящено 65-летию Победы. Проведены открытые мероприятия  Заболотским В.В., Журавлевой Г.Г. для учителей района.  6 учащихся школы принимали участие в районных олимпиадах по предметам. Танерова Е. стала призером по русскому языку (учитель Афанасьева С.Н.) и участвовала в олимпиаде по биологии (учитель Яшметова Л.А.). Иванова А., учащаяся 7 класса заняла второе место в олимпиаде по русской литературе (учитель Афанасьева С.Н.)Макарова М. – 3 место по русской литературе (учитель Афанасьева С.Н..), Павлова Т. и Петухова М. стали победителями олимпиады по физической культуре (учитель Макаров Г.А.). Павлова Т. участвовала в республиканской олимпиаде по физкультуре. Шарабуева Е. и Макарова М. были участниками олимпиады по математике (учитель Макарова Т.П.).  Но недостаточная подготовка к олимпиаде была  по марийскому языку и литературе (учитель Заболотский В.В.), где участники показали плохие результаты.

          Учащиеся нашей школы ежегодно принимают активное участие в конкурсе - игре «Русский медвежонок» и «Кенгуру». 

    Учащиеся 7 класса Иванова А. и Шарабуева Е.  участвовали в районном конкурсе чтецов,  посвященном 65-летию Победы, где Иванова А. заняла 3 место в номинации «Стихи, опаленные войной». 

         В течение года работали кружки: хореографии, информатики, музыкальный, спортивные (учителя Шабдарова Т.Э., Васеева Н.С., Иванов В.Ф., Макаров Г.А.).   В школе проводились конкурсы стихов в рамках патриотического месячника, где учащиеся читали стихи собственного сочинения. Творческие работы  обучающихся  публиковались на страницах районных газет «Шернур вел» и «Сернурский край». Это «Письмо ветерану» Танеровой Е., кроссворд «Учитель» Ивановой Е., стихотворения Ивановой Т, Заболотской Н. и других учащихся школы.

   Учащиеся нашей школы под руководством учителя физкультуры Макарова Г.А. принимали участие и в разных спортивных соревнованиях по лыжам, по легкой атлетике, по футболу и занимали призовые места.  Учащиеся ежегодно выступают в районном конкурсе «Чолга шудыр» и занимают призовые места (учитель Иванов В.Ф.).    
Анализ
работы методобъединения учителей начальных классов 

В течение 2009/2010 учебного года в данной школе работало методобъединение учителей начальных классов  в количестве 5 человек. Проведено 5 заседаний методобъединения, посетили районные МО:

1) В Марисолинской средней школе урок математики у Апаевой Д.Д. Присутствовали Рыбакова С. Ф., Павлова Л. М.

2) В Лажьялской средней школе урок окружающего мира у Смородиновй З. И. Посетили 4 учителя.

3) В  Кукнурской  средней школе интегрированный урок математики и истории у Михайловой И. Л..  Присутствовали Рыбакова С. Ф. и Соловьева Л. В. 

4.) Иванова И.В. и Рыбакова С Ф. посетили районный семинар по теме «Система управления образовательным учреждением» , также все учителя начальных  классов были на семинар по теме «Государственные стандарты образования второго поколения начальной ступени обучения» в Сернуркой средней школе №2. 

5)Все  учителя начального класса  посетили республиканский семинар по теме «Условия реализации требований новых образовательных стандартов по русскому языку» в Лажъяльской средней школе.  Рыбакова С. Ф. прошла курсы  с 2 ноября  по 18 ноября в г. Йошкар-Ола при ИУУ по теме: «Реализация требований государственных стандартов образования второго поколения в начальной ступени обучения».
Павлова Л. М. и Рыбакова С.Ф. провели открытое мероприятие и урок для учителей района. Для учителей района  Рыбакова Софья Федотовна проводила открытый урок по ИКН по теме  «Курчак –влак мом ойлат?» и воспитательное мероприятие «Йолташетым акле ».  Павлова Л М.  – открытый урок по окружающему миру по теме «В семье друзей пернатых» и воспитательное мероприятие «Стань  другом природы». Павловой Л. М. присвоена первая категория, а Рыбаковой С Ф  - высшая категория.

  Соловьева Л. В. провела  открытый урок для учителей школы по родной литературе по теме  «Рита – садовод»  Проведено воспитательное мероприятие для учителей начальных классов Рыбаковой С. Ф. на тему «Шортньо шыже». Проведена  олимпиада по школе для начальных классов по русскому языку, по математике, по окружающему миру, по родному языку. 3 обучающихся принимали участие в районной олимпиаде школьников начального звена.

Вели сотрудничество с Б-Ключевским, Шудумарским клубом, Б-Ключевской библиотекой.  25 января 2010 года провели  КВН, посвященный А. П. Гайдару под  руководством библиотекаря Смоленцевой Людмилы Николаевны.

26 февраля  2010 года выступили с концертом в Б-Ключёвском клубе, а 7 мая – в Шудумарском клубе.

Учителя проводили родительские собрания, посетили родителей на дому, проводили индивидуальные беседы.

Анализ

работы методобъединения классных руковдителей. 

       Работает методическое объединение классных руководителей. Проведено 4 заседание, рассмотрены вопросы «Как составить план воспитательной работы», «Рекомендации классным руководителям для разработки целевых программ в области воспитания и организации работы с трудными детьми», «Педагогическая технология поддержки в воспитании учащихся», «О стимулировании самостоятельной деятельности школьников». Проведены открытые мероприятия учителями Павловой Л.М., Рыбаковой С.Ф., Афанасьевой С.Н., Заболотским В.Ф., Журавлевой Г.Г. для педагогов района. Классные руководители постоянно повышают свой профессионализм, посещают районные семинары для классных руководителей.  Классный руководитель 8 класса Васеева Н.С. участвовала в районном конкурсе «Самый классный классный» и стала дипломантом среди классных руководителей 5-9 классов.

          Между классами организовано соревнование. По итогам 2009-2010 учебного года  награжден 7 класс (классный руководитель Афанасьева С.Н)- лучший класс среди учащихся 5-9 классов и 4 класс (классный руководитель Соловьева Л.В.) - лучший класс среди учащихся 1-4 классов. 

          В школе работает школьное самоуправление, Совет профилактики, родительский комитет, функционирует Совет школы.          Работает детская организация «Вис-вис» по направлениям «Свой голос», «Милосердие», «Игра-дело серьезное». С целью развития творческих способностей детей систематически проводятся конкурсы авторских стихотворений, конкурсы художественных номеров.                  Работы учащихся и учителей школы систематически публикуются на страницах газет «Сернурский край», «Шернур вел», «Ямде Лий».

        С целью организации досуга обучающихся в школе проводятся различные мероприятия. Проводились     традиционные мероприятия школы: Месячник по предупреждению детского травматизма, День Знаний, День учителя, Праздник Труда, День рождения Республики, День Матери, День борьбы со СПИДом, Декада инвалидов, Декада правового воспитания, Новогодние праздник, конкурс патриотической песни, Смотр строя и песни, День защиты детей. В январе-феврале проведен месячник патриотического воспитания, в апреле – экологический и антинаркотический месячники, Вахта памяти, «Никто не забыт, ничто не забыто». К подготовке и проведению мероприятий привлекаются родители обучающихся. С  детьми проводились экскурсии, выезды в театры, на выставки. Перед населением обучающиеся школы выступали  с концертом.

           В рамках ПНПО в школе  реализовывались следующие мероприятия:

7 классных руководителей получали  вознаграждение за классное руководство; организовано 2 - развое горячее  школьное питание; имеется  постоянный доступ к образовательным ресурсам через Интернет педагогам и обучающимся. Все обучающиеся с 3-по 9 класс обучают информатику. В рамках ПНПО ежегодно педагоги участвуют в конкурсах педагогического мастерства.  Классный руководитель 8 класса Васеева Н.С. стала лауреатом районного конкурса «Самый классный классный».
        Участие талантливой, способной молодёжи в различных олимпиадах и конкурсах является приоритетным направлением образования. По проводимым мониторинговым исследованиям школа занимает первые места среди  основных школ района по участию и призовым местам в районных мероприятиях, 1 место школа заняла в районной спартакиаде школьников, по призовым местам в олимпиадах.
        Анализ инновационной работы. Школа с 2008 года реализует новую Программу развития школы. Одним из направлений данной программы является внедрение предпрофильной подготовки обучающихся. Классными руководителями разработаны воспитательные системы класса, в процессе реализации которых осуществляется системная воспитательная работа, прослеживаются достигнутые результаты. Педагогами разработаны педагогические проекты и они успешно реализуются :«Экологическое воспитание младших школьников»(Павлова Л.М.), «Воспитание у детей любви к устному народному творчеству на национальных традициях поколений» (Рыбакова С.Ф.), «Изучение природы родного края» (Иванова И.В.), 2Формирование вычислительных навыков в начальных классах» (Соловьева И.В.), «Уровневый подход в обучении математики» (Макарова Т.П.), «Активизация речевой деятельности на уроках английского языка» (Васеева Н.С.),  «Развитие устной монологической речи на уроках русского языка и литературы» (Афанасьева С.Н.), «Воспитание гуманности в учебном процессе» (Журавлева Г.Г.), «Формирование профессиональной мотивации школьников в процессе обучения биологии» (Яшметова Л.А.).
     Учителя внедряют в учебно-воспитательный процесс различные методы новых педагогических технологий. Васеева Н.С. и Павлова Л.М. успешно внедряют проектный метод обучения и воспитания в своей работе. Педагоги совершенствуют свое педагогического мастерство, обобщая педагогический опыт творчески работающих учителей района и республики. Ими посещено 22 открытых урока учителей. 
      Учителя школы принимают участие в различных мероприятиях:
- Васеева Н.С. – лауреат конкурса «Самый классный классный»,

- Макаров Г.А.- 1 место в соревнованиях по лыжным гонкам, посвященных памяти Й. Кырла, 2 место на л/а пробеге на приз Василия Павлова,

- Макарова Т.П.- 1 место в соревнованиях по лыжным гонкам, посвященных памяти Й. Кырла, 3 место на л/а пробеге на приз Василия Павлова, 2 место на республиканских соревнованиях по лыжным гонкам , посвященным памяти Добрынина среди женщин в возрастной категории 35-44 г.г.,

- Павлова Л.М. –участие в конкурсе фотографий, посвященном Году Учителя,

- Рыбакова С.Ф. –Благодарственное письмо за вклад в издании альманаха «Эрвий» участие в передаче «Куткыеш» («Муравейник»), «Кечывал радиоканал» республиканского радио ГТРК «Марий Эл».

Сценарий мероприятия Рыбаковой С.Ф. «Йомак кугыжаныште» опубликован в журнале «Ончыко».
            За активное участие в районной легкоатлетической эстафете, посвященной 1 мая, объявлена Благодарность коллективу школы.
    Педагогический коллектив школы успешно осваивает современные технологии. За учебный год информационные технологии освоил 1 учитель, всего обучены 12 учителей из 14. Учителя начальных классов используют в обучении технологию развивающего обучения по УМК «Гармония», а в 5-9 классах ведется личностно-ориентированное обучение школьников. На педагогическом совете рассмотрены следующие методические темы:  «Современные образовательные технологии», «Организация экспериментальной и исследовательской работы в школе», «Личностно-ориентированное обучение школьников», «Организация ситуации успеха».
          В школе работали кружки по интересам: «Лыжные гонки», «Драмкружок», «Музыкальный», «Хоровое пение», «Волейбол», «Футбол», «Декоративное искусство», «Информатика», «Хореография», «Юный лингвист»,  «Шахматный». Хорошие результаты показали кружковцы: лыжники занимают призовые места в  районе по лыжным гонкам и лыжному туризму.        100% обучающихся посещали кружки по интересам и спортивные секции.                  
         По итогам года благодарность объявлена старшей вожатой Павловой Л.М., учителю музыки Иванову В.Ф., учителю физкультуры Макарову Г.А., учителю русского языка и литературы Афанасьевой С.Н.
Зам. директора по УВР ______________Яшметова Л.А.

